JOURNAL OF ZHENGZHOU UNIVERSITY OF LIGHT INDUSTRY (Social Science Edition)

「文章编号]1009-3729(2014)02-0043-05

关于城市农民工生活质量的调查与研究

——基于河南省郑州市的数据

康绍霞

(郑州轻工业学院 政法学院,河南 郑州 450002)

[摘 要]城市农民工的生活质量包括客观生活质量和主观生活质量。客观生活质量具体表现为居住状况、工作状况和权益保护、消费状况、婚姻家庭生活、社会交往、闲暇生活、健康状况了个方面,主观生活质量用生活满意度来测量。通过问卷调查,发现:城市农民工的居住环境较差、收入偏低且权益难以得到保障、婚姻家庭生活质量不高、社会交往主要局限于初级社会关系网络、闲暇生活单调、身体健康状况普遍较好。城市农民工的生活满意度以生活内容诸项排列,从高到底依次为:婚姻生活满意度、人际关系满意度、闲暇生活满意度、就医状况满意度、居住满意度、收入满意度。尽管城市农民工对生活各个方面的满意度有一定差别,但总体上感到比较满意。导致城市农民工生活质量较低的原因有很多,社会排斥是其中之一。城市农民工由农村进入城市后,遭遇了城市对其的政治、经济、文化和社会交往方面的排斥。要提高城市农民工的生活质量,须改革户籍制度,降低城市农民工市民化的门槛;建立覆盖城市农民工的社会保障体系;建立城乡一体的用工制度;积极组织一些文化娱乐活动,提高城市农民工的闲暇生活质量。

[关键词]农民工;客观生活质量;生活满意度;社会排斥;市民化

[中图分类号]D422.7 [文献标志码]A [DOI]10.3969/j.issn.1009-3729.2014.02.008

在我国城市化发展进程中,农民工的作用不容忽视,他们对城市的经济社会发展做出了不可磨灭的贡献。农民工是一个庞大的群体,如何使他们很好地融入城市,如何使城里人不戴有色眼镜去审视农民工,对于推动我国城市化的发展进程尤为重要。此外,关注在城市工作生活的农民工的生活状况,提高他们的城市认同感和归属感,才能真正促进城市化进程。

本文拟以在河南省郑州市工作生活的农民工为调查对象,采用配额抽样的方法抽取样本,运用文献法和问卷法收集资料,对城市农民工的客观生活质量和主观生活质量进行调查研究,以揭示其质量的现状和特点,并从社会排斥的视角分析导致其生活质量较低的原因,最后提出提高城市农民工生活质

量的对策建议。

一、调查方法

1. 文献法

本研究通过查阅大量关于农民工生活质量方面的文献资料,对文献的主要观点、研究方法、研究结论等进行系统的研读,并借鉴其中一些研究成果,以便为本研究的开展和深入打下坚实的理论基础。

2. 问卷法

本研究采用问卷法收集资料。共发放问卷 300 份,回收问卷 300 份,有效问卷 293 份;问卷内容分为 2 部分,一是被访人的基本资料,二是城市农民工的客观生活质量和主观生活质量状况;问卷共设 50 个问题。在问卷调查的实施过程中,选择的访问员

[收稿日期]2014-01-06

[基金项目]国家社会科学规划基金项目(12BSH035);河南省高校人文社会科学重点研究基地资助项目(2011 – JD – 021)

[作者简介]康绍霞(1974—),女,河南省罗山县人,郑州轻工业学院讲师,硕士,主要研究方向:社会发展与社会问题。

都受过专业、系统的学习与训练,以确保调查的 质量。

3. 抽样方法

本研究采用的抽样方法是配额抽样,即根据农民工总体的内在结构与比例,按照性别和年龄这2个变量进行了配额。共发放问卷300份,其中向男性农民工发放问卷180份,向女性农民工发放问卷120份;向"80后"和"90后"农民工发放问卷180份,向其他年龄段农民工发放问卷120份。回收问卷300份,有效问卷293份,有效问卷率达到97.7%。(见表1)。

表1 性别与年龄的交互控制配额抽样

| 年龄 | 性别 | | - 总计 | |
|---------|-----|-----|----------|--|
| | 男 | 女 | 四川 | |
| 16~20岁 | 52 | 30 | 82 | |
| 21~30岁 | 60 | 38 | 98 | |
| 31~40岁 | 19 | 23 | 42 | |
| 41~50岁 | 28 | 15 | 43 | |
| 51~59岁 | 11 | 7 | 18 | |
| 60 岁及以上 | 7 | 3 | 10 | |
| 总计 | 177 | 116 | 293 | |

由表 1 可知,样本中男性农民工居多,占60.4%,女性农民工较少,占39.6%。这与农民工性别总体结构中的男性与女性比例接近。样本中21~30岁之间的农民工占33.4%,16~20岁农民工占28%,"80后"和"90后"的农民工占61.4%,其他年龄段的农民工占38.6%,这与样本总体结构中的年龄比例也接近。样本中的农民工的文化程度以初中和高中居多,占81.9%。特别值得一提的是,样本中大专以上文化程度的农民工有6人,他们到郑州市打工后,通过自学考试或成人高考而获得相应的文凭,这也反映了这部分农民工积极乐观、勤奋好学的精神风貌。

二、调查结果

1950 年代,美国经济学家约翰·肯尼斯·加尔布雷斯首次提出了生活质量的概念,之后西方学者关于生活质量的研究主要侧重于生活质量的主观方面,这与其经济的发达程度有关。当一国经济发展到一定程度时,就会更多地去关注生活质量的主观方面,也就是生活满意度。1980 年代初期,国内学者也开始了生活质量问题的研究,目前学界关于这方面的研究主要有3种观点,即客观派、主观派、主客观派。客观派认为,生活质量是影响人们物质与

精神生活的各种客观条件;主观派认为,生活质量是人们关于生活各个方面的评价与感受;主客观派则认为,生活质量是影响人们物质与精神生活的客观条件与主观评价的综合。本文较倾向于主客观派的观点,认为城市农民工的生活质量包括客观生活质量和主观生活质量,客观生活质量包括居住状况、工作状况和权益保护、消费状况、婚姻家庭生活、社会交往、闲暇生活、健康状况7个方面,主观生活质量用生活满意度来测量。

1. 城市农民工的客观生活质量

(1)居住环境较差

调查中发现,66.9%的城市农民工所居住的是租来的房子,约19.8%的城市农民工居住在单位宿舍。这两部分农民工居住的条件一般都很简陋,面积不大。仅有4.4%的城市农民工是居住自己在城市中购买的房屋,这部分城市农民工在城市打工的时间比较长,有一定的经济实力,于是就转变成了新的城市居民。

(2)收入水平较低且权益难以得到保障

关于"你打算换工作吗"这一问题的回答情况如下:24.7%的被调查对象打算换工作,41.4%的被调查对象不打算换工作,33.9%的被调查对象暂时未考虑这个问题。由此可以看出,寻求稳定是城市农民工的首要目标。

在被调查的城市农民工中,月收入 801~1500元的占58%。这样的月收入,扣除生活费和房租,所剩不多。关于"单位是否克扣过工资"的问题,18.1%的认为克扣过,63.1%认为没有克扣过。关于"法定的节假日能否享有"这一问题,32.1%的认为能够享有,67.6%的认为不能享有。关于"你与目前的工作单位是否签订了劳动合同"这一问题,14.4%的回答"签了",67.8%的回答"没签",其他17.8%的被调查农民工是个体户,所以不存在是否签订合同的问题。

在技能培训方面,被调查对象中 62.3% 的农民工说自己没有参加过技能培训,只有 37.7% 的确认自己参加过技能培训。城市农民工有技能培训的需求,他们希望通过参加相关的技能培训,提升自己的能力,提高自身的人力资本,以便能在激烈的劳动力市场竞争中求得生存与发展。

另外,城市农民工的消费水平不高,无法与城市居民相比。当然,在调查的过程中也发现,部分新生代农民工的消费水平超过了他们的收入水平,差额部分一般由家庭贴补。这也凸显了新生代农民工与

第一代农民工在城市生活方式方面有着较大的 差异。

调查数据显示,在被调查的 293 名城市农民工中,有 258 名没有参加养老保险,占 88.1%,参加养老保险的农民工仅占 11.9%。由此可见,城市农民工中大部分人都没有参加养老保险,更不用说享受工伤保险了。城市农民工这种"边缘人"的身份使得他们在城市中处于一种尴尬的境地,一旦生活中出现一些意外事故,他们的合法权益便无法得到保障。

(3)婚姻家庭生活质量不高

在被调查的 293 名城市农民工中,已婚者占39.6%,未婚者占57%,离婚者占2.0%,丧偶者占1.4%。

调查数据显示,65.2%的是和配偶一起来城市 务工,58.8%的是丈夫的月收入高于妻子的,37.7% 的是夫妻双方的收入不相上下,只有3.5%的是妻 子的月收入高于丈夫的。这与中国传统的"男主 外、女主内"的思想观念相一致。然而从随后的两 个问题即"在家庭重大事情上,夫妻俩谁做决定"和 "在做家务这件事情上,你赞同哪种观点"的回答 中,我们又看到了区别于农村传统观念的现代观念。 在家庭重大事情(如购买家电、孩子上学等)的决定 权上,60%的认为应该由夫妻双方协商决定,34.8% 的认为应该由丈夫决定,5.2%的认为应该由妻子决 定。这反映了大部分城市农民工家庭夫妻双方的地 位是平等的,家庭的重大事情由夫妻双方协商决定, 但在家庭重大事情的决定权上,丈夫比妻子更有话 语权。由此可以看出,农民工"男女平等"和"男主 女从"的思想是交织在一起的。对"在做家务这件 事上,你赞同哪种观点"这一问题的回答,也同样体 现了传统文化观念与现代文化观念的交织。66.9% 的认为家务应该由夫妻双方共同承担,27.6%的认 为"男主外、女主内",家务应该主要由妻子承担,只 有 2.4% 的认为家务应该由丈夫承担。由这 2 组数 据可以看出,现代家庭文化观念处于主导地位,这说 明农民工进城后,由于受到城市文化潜移默化的影 响,他们已逐渐地被市民化了。

在择偶条件方面,54%的认为人品好是其择偶的首要条件,22.1%的认为志趣相投是其择偶的首要条件,只有5.9%的认为经济条件和家庭背景好为其择偶的首要条件。显然,城市农民工在择偶观念方面还是比较理性的。虽然农民工生活在城市,与城市居民相比,他们的生活状况较差,但是,绝大

多数城市农民工在择偶方面并未追求经济的富裕和家庭背景的优越,而是更多地注重人品、感情。

(4)社会交往主要局限于初级社会关系网络

城市农民工平时的交往对象涉及到家人、亲戚、老乡、同事、同学和其他朋友。当问到"你平时主要和下列哪些人交往"这一问题时,50.9%的选择了"家人",30%的选择了"亲戚",43.7%的选择了"老乡",52.6%的选择了"同事",31.4%的选择了"同学",17.4%的选择了"其他朋友"。由此可见,城市农民工的社会交往既有初级社会关系网络,也有次级社会关系网络。初级社会关系网络是基于血缘关系和地缘关系而建构起来的,这一社会关系网络在城市农民工的日常生活和工作中发挥着重要作用,尤其是在城市农民工初次进城务工时寻找工作的过程中。同时,家人和老乡也为城市农民工提供了经济帮助和情感支持。而基于业缘关系而建构起来的次级社会关系网络在城市农民工的再次职业流动中起到了关键的作用。

调查中,69.8%的城市农民工认为与城里人交往不多,30.2%的城市农民工认为与城里人交往较多。关于"城里人会主动与你交往吗"这一问题,76%的认为"有的会,有的不会",10.8%的认为"都不会",只有13.2%的认为"接触到的城里人都会"。由此可以看出,城市农民工与城市居民交往的不多,也不深。城市农民工在城市居民的眼里是"他们",是"陌生人"。可见,城市农民工虽然生活在城市,但是,"陌生人"的身份使他们游离在城市与农村之间,落地未生根。更有甚者,35.5%的城市农民工在与城市居民打交道时,感觉到城市居民对他们存在着一定程度上的歧视。

(5) 业余生活单调

调查数据表明,城市农民工在闲暇时间,57.7%的看电视,34.8%的读书或看报,13.7%的参加体育锻炼,39.6%的睡觉休息,9.9%的唱歌,14%的打麻将,6.1%的旅游,25.9%的逛街购物,6.1%的谈恋爱,23.9%的无所事事,23.2%的进行其他活动。同时,调查显示,49.8%的在闲暇时间里有一种空虚无聊的感觉。由此可以看出,城市农民工的业余生活比较单调乏味。

(6)身体健康状况普遍较好

调查显示,城市农民工89.7%的感觉自己的身体状况良好,74.9%的甚至在一个月内没有生过病,只有1.7%的感觉自己的身体状况较差。从总体上看,绝大多数城市农民工的身体状况还是较好的。

城市农民工参加体育锻炼的情况如何呢? 12.6%的表示经常会参加体育锻炼,61.4%的表示偶尔会参加体育锻炼,25.9%的表示从不参加体育锻炼。由此可以看出,城市农民工参加体育锻炼的意识并不强。

2. 城市农民工的主观生活质量

城市农民工的主观生活质量可以用生活满意度 来测量。城市农民工的主观生活质量主要包括居住 满意度、收入满意度、工作环境满意度、婚姻生活满 意度、人际关系满意度、闲暇生活满意度、就医状况 满意度和总体满意度。在问卷中,关于各个方面满 意度的备选答案设定为5级,分别为非常满意、比较 满意、一般满意、不太满意和一点也不满意,在进行 数据输入的时候,分别赋值为5、4、3、2、1。下面结 合调查数据,分别对这些满意度进行说明和讨论。 城市农民工对婚姻生活的满意度最高,均值为 3.70;其次为人际关系满意度,均值为3.16;再次为 闲暇生活满意度,均值为2.80。居住满意度、收入 满意度、工作环境满意度、就医状况满意度均值依次 为 2.68、2.37、2.78、2.79。由此可以看出,城市农 民工对自己的收入满意度最低。这反映出城市农民 工的收入水平普遍不高。尽管城市农民工对生活各 个方面的满意度有一定差别,但是总体满意度为 3.09。与城市居民相比,城市农民工虽然在城市中 的生活条件较差,工作环境不好,但是他们的心态较 好,对自己的生活总体上比较满意(见表2)。

三、基于社会排斥视角的原因分析

与城里人相比,城市农民工的生活质量不高,导致城市农民工生活质量较低的原因有很多,社会排斥是其中之一。城市农民工由农村进入城市后,遭遇的社会排斥主要有政治排斥、经济排斥、文化排斥和社会交往排斥。

表 2 城市农民工的生活满意度

| 频次 | 最小值 | 最大值 | 均值 | 标准差 |
|-----|---|---|---|--|
| 293 | 1 | 5 | 2.68 | 0.989 |
| 291 | 1 | 5 | 2.37 | 0.939 |
| 290 | 1 | 5 | 2.78 | 0.921 |
| 116 | 1 | 5 | 3.70 | 0.783 |
| 293 | 1 | 5 | 3.16 | 0.889 |
| 292 | 1 | 5 | 2.80 | 0.886 |
| 293 | 1 | 5 | 2.79 | 0.933 |
| 293 | 1 | 5 | 3.09 | 0.948 |
| | 293 291 290 116 293 292 293 | 293 1 291 1 290 1 116 1 293 1 292 1 293 1 | 293 1 5 291 1 5 290 1 5 116 1 5 293 1 5 292 1 5 293 1 5 293 1 5 293 1 5 | 293 1 5 2.68 291 1 5 2.37 290 1 5 2.78 116 1 5 3.70 293 1 5 3.16 292 1 5 2.80 293 1 5 2.79 |

1. 政治排斥

城市农民工走出农村进城务工后,无法参加家乡的选举活动,很少有农民工专门为参加选举活动 而返乡的。因此,城市农民工的选举权与被选举权 无法实现。城市农民工生活在城市,关乎他们切身 利益的问题很多,社会却不能为他们提供表达其诉 求的有效渠道,因此,即使他们在城市遭遇了不公正 的待遇,也只能忍气吞声。

2. 经济排斥

城市农民工被排斥在第一劳动力市场之外,都在第二劳动力市场就业,多从事苦、脏、累、险等工作。他们的收入较低,工作环境较差。城市农民工刚进城找工作的时候,为了能在城市立足,不太计较工资的高低,只要能生存下去就行了,待积累一定工作经验后一般会寻找工资稍高的工作。城市农民工的工资除了用于日常生活开支之外,基本上是寄给家里,用于盖房、结婚等大事。城市农民工虽然在城市生活,但是他们的消费水平远远低于城市居民。尽管新生代农民工的生活观念有一些变化,其消费水平比第一代农民工要高,有的甚至是"月光族",每月还需要父母贴补,但是,总体而言,与城市居民相比,较低的收入水平也决定了他们较低的消费水平。[1]

3. 文化排斥

在城乡二元结构的影响下,城市与农村在经济、社会和文化等方面都有着很大的差别,尤其是城市文化与农村文化在生活习惯、风俗、语言、思想观念与价值观等方面存在明显差异。城市农民工由于长期在农村生活、在农村长大,因此,他们所接受或认同的农村文化、思想观念和价值观与城市居民的有所不同。城市农民工虽然生活在城市里,然而他们满身的农村文化气息使得他们会不同程度地遭到城市居民的异样目光,从而成为城里人眼中的"异类"。尽管城市农民工尤其是新生代农民工在逐步适应城市生活时,也会尽量学说当地话,穿着打扮也会考虑流行、时尚,但是他们毕竟在农村文化氛围中长大,农村文化已经在他们身上深深地扎下了根,当城市农民工身上的农村文化与城市文化发生碰撞时,城市农民工会感到很不适应,成为"边缘人"。

4. 社会交往排斥

城市农民工的社会交往圈子不大,主要局限在家人、亲戚及老乡所构成的初级社会关系网络之中。 在逐步适应城市生活的过程中,城市农民工的次级社会关系网络会逐渐拓展,与同事、城市居民的交往 也会逐渐增加。然而,由于城市农民工过去长期生 长在农村,他们已经习惯了熟人社会的交往方式,即 交往比较深、投入真情实感、注重礼尚往来,因此,当 面对比较理性、交往比较浅、功利性较强的城市社会 交往时,他们很难适应。不仅如此,他们还会遭受到 城市居民的歧视,认为他们是乡下人,看不起他们, 这使得城市农民工无法正常地与城市居民交往,有 些城市居民甚至不愿意与城市农民工交往,认为会 降低自己的身份,这样,城市农民工就会被排斥在城 市居民的圈子之外。

四、提高城市农民工生活质量的 建议

鉴于城市农民工生活质量较低,结合对导致这一状况的原因之一的社会排斥问题分析,笔者提出 提高城市农民工生活质量的如下对策建议。

1. 改革户籍制度,降低城市农民工市民化的门槛

要提高城市农民工的居住、工作和权益保护等方面的生活质量,政府应该在户籍制度方面进行改革,例如,可以让一部分在城市居住时间较长、有稳定工作和稳定收入、符合一定条件的城市农民工逐步转变为城市居民。鉴于新生代农民工年轻、富有活力,现代意识较父辈强,更倾向于在城市定居,政府可考虑降低城市农民工市民化的门槛,有选择地做好新生代农民工的户籍人市问题。

2. 建立覆盖城市农民工的社会保障体系

绝大多数城市农民工在城市里都没有参加相应的社会保险,他们在城市的生活缺少社会保障。政府应逐步建立覆盖城市农民工的社会保障体系,使得城市农民工在工伤保险、医疗保险、养老保险和生育保险方面都能享受到应有的社会保障;按照"低门槛、便参保、广覆盖、易流动"的原则,逐步做好城市农民工养老保险的扩面工作;坚持"低费率、保大病、保当期、用人单位缴费为主"的原则,推行农民工大病医疗保险。[2] 医疗保险和养老保险,尤其要注意城市与农村、省与省之间的对接。

3. 建立城乡一体的用工制度

鉴于城市农民工被排斥在第一劳动力市场之外,不能享受到与城市居民同等的就业机会和就业待遇,影响其经济收入,因此应打破城乡用工制度上的壁垒,建立城乡一体的用工制度,保障城市农民工

的合法权益,统筹城乡一体化的劳动力市场,使得城市农民工与城市居民一样,可以凭学历、技能在劳动力市场公平竞争、平等就业。

4. 积极进行城市农民工进城安居扶持

城市农民工的住房问题是亟待解决的基本生活问题。调查显示,大多数城市农民工租房或居住在单位宿舍或工棚中,居住条件较差。要改善其居住状况,有必要进行城市农民工安居扶持,可以考虑从以下方面着手。首先,积极建设单位宿舍,改善单位居住条件;其次,大力推进廉租房建设,使城市农民工也能享受到这方面的优惠政策;再次,把符合一定条件、收入稳定的城市农民工纳入到经济适用房的目标范围内。[3]

5. 积极组织城市农民工进行就业和转岗技能 培训

城市农民工由于缺乏劳动技能,在劳动力市场中没有竞争力,在就业和转岗中会遭遇很多困境。因此,政府部门应积极组织城市农民工进行就业和转岗技能培训,不仅在农民工的输入地,也要在农民工的输出地即在城市农民工进入城市之前进行相应的技能培训,以提高其进入城市后的城市生存能力。当然,政府部门也要积极鼓励第三部门和用工单位组织城市农民工的技能培训,改变城市农民工技能缺乏的现状,以提高其在城市中的竞争力。

6. 用工单位或社区应积极为农民工组织文化娱 乐活动

调查显示,城市农民工的闲暇生活质量较低,提高其闲暇生活质量势在必行。首先,用工单位或社区组织应积极组织文化娱乐活动,以提高城市农民工工作的积极性,丰富社区居民和农民工的文化生活。其次,城市农民工应积极参与文化活动,提高自己的文化生活质量。

[参考文献]

- [1] 成思远. 社会排斥视角下的农民工问题[J]. 沿海企业与科技,2009(11):16.
- [2] 钟宜.农民工市民化转化中的政府责任研究——以重庆市为例[J].重庆工商大学学报:社会科学版,2010 (6):79.
- [3] 唐踔. 对我国新生代农民工市民化问题的几点思考 [J]. 江西农业大学学报:社会科学版,2010(6):16.